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七下生物“人体的呼吸”易错易混考点49道
呼吸系统组成相关

（×）1、呼吸系统由呼吸道和肺组成，其中呼吸道包括鼻、咽、喉、气管、支气管和肺。

改正：呼吸系统由呼吸道和肺组成，其中呼吸道包括鼻、咽、喉、气管、支气管，肺不属于呼吸道。

（√）2、呼吸道是气体进出肺的通道，还能对吸入的气体进行处理，使到达肺部的气体温暖、湿润、清洁。

（×）3、鼻腔内的鼻毛和黏膜中的毛细血管都能清洁吸入的空气。

改正：鼻腔内的鼻毛能阻挡和过滤吸入的空气中的灰尘和细菌，起到清洁作用；黏膜中的毛细血管能使吸入的空气变得温暖。

（×）4、气管和支气管表面的纤毛向咽喉方向摆动，将黏液连同灰尘和细菌一起推向咽部，经咳嗽排出体外，这个过程叫吞咽。[image: image2.png]



改正：气管和支气管表面的纤毛向咽喉方向摆动，将黏液连同灰尘和细菌一起推向咽部，经咳嗽排出体外，这个过程叫排痰。

（√）5、哮喘是支气管感染或者过敏引起的一种疾病，常因吸入花粉、灰尘、兽毛等物质引起。

肺与气体交换相关

（×）6、肺是呼吸系统的主要器官，是气体交换的场所，位于胸腔的中央。

改正：肺是呼吸系统的主要器官，是气体交换的场所，位于胸腔内，左右各一个，左肺有两叶，右肺有三叶。

（√）7、肺泡数量多，外面包绕着丰富的毛细血管，肺泡壁和毛细血管壁都很薄，只由一层上皮细胞构成，这些特点都有利于气体交换。

（×）8、氧气从肺泡进入血液，需要穿过两层细胞。

改正：氧气从肺泡进入血液，需要穿过肺泡壁和毛细血管壁，共四层细胞（肺泡壁一层上皮细胞、毛细血管壁一层上皮细胞，每层细胞有内外两层膜，共四层膜，但按细胞层数算为两层细胞壁，即两层细胞结构）。更准确表述是穿过肺泡壁和毛细血管壁两层细胞结构。

（×）9、血液流经肺部毛细血管后，由静脉血变成动脉血，是因为血液中二氧化碳含量增加，氧气含量减少。

改正：血液流经肺部毛细血管后，由静脉血变成动脉血，是因为血液中二氧化碳含量减少，氧气含量增加。

（√）10、肺与外界的气体交换是通过呼吸运动实现的，呼吸运动包括吸气和呼气两个过程。

呼吸运动相关

（×）11、吸气时，膈肌收缩，膈顶部下降，胸廓上下径减小。

改正：吸气时，膈肌收缩，膈顶部下降，胸廓上下径增大。

（√）12、呼气时，肋间肌舒张，肋骨向下向内运动，胸廓前后径和左右径都减小。

（×）13、平静呼吸时，吸气是主动过程，呼气是被动过程，不需要消耗能量。
改正：平静呼吸时，吸气是主动过程，需要消耗能量；呼气是被动过程，一般不需要消耗能量（剧烈运动时呼气也需主动用力）。

（×）14、胸廓容积的扩大和缩小与肋间肌和膈肌的收缩和舒张无关。

改正：胸廓容积的扩大和缩小与肋间肌和膈肌的收缩和舒张有关，肋间肌和膈肌收缩使胸廓容积扩大，舒张使胸廓容积缩小。

（√）15、呼吸频率是指每分钟呼吸的次数，正常成年人安静时呼吸频率大约为16 - 18次/分。

气体在血液中的运输相关

（√）16、氧气在血液中以氧合血红蛋白的形式运输，二氧化碳主要以碳酸氢盐的形式运输，还有少量以物理溶解的形式运输。

（×）17、血红蛋白是一种含铁的蛋白质，在氧含量高的地方容易与氧结合，在氧含量低的地方不容易与氧分离。

改正：血红蛋白是一种含铁的蛋白质，在氧含量高的地方容易与氧结合，在氧含量低的地方容易与氧分离。

（√）18、贫血患者血液中红细胞数量过少或血红蛋白含量过低，导致运输氧的能力下降。

（×）19、一氧化碳与血红蛋白的结合能力比氧气与血红蛋白的结合能力弱，所以一氧化碳中毒时，血红蛋白仍能正常运输氧气。

改正：一氧化碳与血红蛋白的结合能力比氧气与血红蛋白的结合能力强200 - 300倍，所以一氧化碳中毒时，血红蛋白会优先与一氧化碳结合，导致运输氧的能力下降。

（√）20、高原地区空气稀薄，氧含量低，长期生活在高原地区的人，体内红细胞数量可能会增多，以增强运输氧的能力。

呼吸过程综合相关

（×）21、人体呼出的气体中二氧化碳含量比氧气含量高。

改正：人体呼出的气体中氧气含量仍高于二氧化碳含量，只是呼出气体中二氧化碳含量比吸入气体中高，氧气含量比吸入气体中低。

（√）22、呼吸的全过程包括肺的通气、肺泡内的气体交换、气体在血液中的运输和组织里的气体交换四个环节。

（×）23、肺的通气是通过呼吸运动实现的，肺泡内的气体交换和组织里的气体交换是通过扩散作用实现的，气体在血液中的运输是通过血液循环实现的，这四个环节相互独立，没有联系。

改正：肺的通气是通过呼吸运动实现的，肺泡内的气体交换和组织里的气体交换是通过扩散作用实现的，气体在血液中的运输是通过血液循环实现的，这四个环节相互联系、依次进行，共同完成人体的呼吸过程。

（×）24、吸入的空气和呼出的气体成分比较，呼出气体中氧气含量减少，二氧化碳含量增加，其他成分含量不变。

改正：吸入的空气和呼出的气体成分比较，呼出气体中氧气含量减少，二氧化碳含量增加，同时呼出气体中水蒸气含量也比吸入气体中多。

（√）25、用排水法收集人体呼出的气体时，应先将集气瓶装满水，用玻璃片盖住瓶口的一小部分，然后推动玻璃片将瓶口全部盖住，把集气瓶连同玻璃片一起倒立在水槽中。

呼吸与健康相关

（×）26、呼吸系统疾病只与空气污染有关，与个人生活习惯无关。

改正：呼吸系统疾病与空气污染、个人生活习惯（如吸烟、不讲卫生等）、等多种因素有关。

（√）27、吸烟会损害呼吸系统，容易引发支气管炎、肺癌等疾病，还会影响他人的健康。

（×）28、在粉尘较多的环境中工作，不需要采取任何防护措施，因为人体有自我清洁能力。

改正：在粉尘较多的环境中工作，应采取戴口罩等防护措施，因为人体虽然有一定的自我清洁能力，但长期大量吸入粉尘会对呼吸系统造成损害。

（√）29、经常参加体育锻炼，可以增强呼吸肌的力量，扩大胸廓的活动范围，提高肺的通气能力。

（×）30、当人溺水时，水会进入呼吸道，阻碍肺与外界的气体交换，但不会影响肺泡与血液之间的气体交换。

改正：当人溺水时，水会进入呼吸道，阻碍肺与外界的气体交换，进而也会影响肺泡与血液之间的气体交换，因为肺泡与血液之间的气体交换依赖于肺与外界的气体交换。

呼吸相关实验相关

（×）31、在“验证人体呼出的气体中含有较多二氧化碳”的实验中，向澄清石灰水中吹气，石灰水变浑浊，说明呼出气体中二氧化碳含量比吸入气体中少。

改正：在“验证人体呼出的气体中含有较多二氧化碳”的实验中，向澄清石灰水中吹气，石灰水变浑浊，说明呼出气体中二氧化碳含量比吸入气体中多。
（√）32、用排水法收集人体呼出的气体时，当集气瓶口有大气泡冒出时，说明气体已收集满。

（×）33、在探究呼吸运动与胸廓容积变化关系的实验中，用软尺测量胸围差时，应测量三次取最大值。

改正：在探究呼吸运动与胸廓容积变化关系的实验中，用软尺测量胸围差时，应测量三次取平均值，以减少误差。

（√）34、模拟膈肌运动的实验中，玻璃罩模拟胸廓，气球模拟肺，橡皮膜模拟膈肌。

（×）35、在“测定胸围差”实验中，胸围差是指尽力深吸气终了时的胸围长度与尽力深呼气终了时的胸围长度之差，测量一次即可。

改正：在“测定胸围差”实验中，胸围差是指尽力深吸气终了时的胸围长度与尽力深呼气终了时的胸围长度之差，应测量三次取平均值。

呼吸调节相关

（×）36、呼吸频率不受外界环境因素的影响，始终保持恒定。

改正：呼吸频率会受外界环境因素（如温度、湿度、空气质量等）、和人体自身状态（如运动、情绪等）、的影响而发生变化。

（√）37、当人体剧烈运动时，呼吸频率和呼吸深度都会增加，以满足身体对氧气的需求。

（×）38、憋气时，呼吸运动停止，但肺内仍有气体交换。

改正：憋气时，呼吸运动暂时停止，肺内气体交换也会暂时停止。

（√）39、打哈欠是一种深吸气动作，可以吸入更多的氧气，排出更多的二氧化碳，缓解大脑缺氧。

（×）40、呼吸中枢只位于脑干，不受大脑皮层的调控。

改正：呼吸中枢主要位于脑干，但也受大脑皮层的调控，例如我们可以有意识地控制呼吸的节奏和深度。

呼吸与消化等其他系统关系相关

（×）41、吞咽食物时，会厌软骨会盖住喉口，防止食物进入气管，但此时呼吸运动仍可正常进行。

改正：吞咽食物时，会厌软骨会盖住喉口，防止食物进入气管，此时呼吸运动会暂时停止。

（√）42、呼吸系统和消化系统共用的器官是咽。

（×）43、吃饭时大声说笑，食物容易误入气管，是因为会厌软骨来不及盖住喉口，但不会影响呼吸。

改正：吃饭时大声说笑，食物容易误入气管，是因为会厌软骨来不及盖住喉口，此时呼吸运动也会受到影响，因为食物进入气管会阻碍气体进出。
（√）44、呼吸作用为人体各项生命活动提供能量，呼吸作用主要在线粒体中进行。

（×）45、呼吸作用释放的能量全部用于维持体温。

改正：呼吸作用释放的能量一部分用于维持体温，一部分用于各项生命活动。
呼吸相关概念混淆相关

（×）46、呼吸和呼吸运动是同一个概念。

改正：呼吸是指人体与外界环境进行气体交换的全过程，包括肺的通气、肺泡内的气体交换、气体在血液中的运输和组织里的气体交换四个环节；呼吸运动是指胸廓有节律地扩大和缩小，包括吸气和呼气两个过程，是肺通气的动力。

（√）47、肺活量是指在尽力吸气后再尽力呼出的气体量，它是反映肺功能的重要指标之一。

（×）48、潮气量是指平静呼吸时，每次吸入或呼出的气体量，它与肺活量是同一个概念。

改正：潮气量是指平静呼吸时，每次吸入或呼出的气体量；肺活量是指在尽力吸气后再尽力呼出的气体量，二者概念不同。

（√）49、呼吸频率和呼吸深度共同影响肺的通气量，肺的通气量是指单位时间内吸入或呼出的气体量。

